

## \*Из летописи города

В декабре Первоуральску

исполняется 260 лет

## Заводовладельцы ШИРЯЕВЫ

Недавно рассказывалось об основателе нашего города Василии Никитиче Демидове, построившем чугуноплавильный и железоделательный завод. Однако недолго хозяйничал Демидов в Шайтан-догу: завод им принадлежал всего 35 лет. По родственной связи он перешел к городскому кушачу Ширяевым. Кто такие новые хозяева?

Голововаки купцы братья Ефим и Сергей Алексеевичи Ширяевы были потомственными видокурами. Их отец Алексей Никитович владел Климовским винокуренным заводом в Пензенском уезде. Старший сын Ефим тоже курил вино на

заводе, расположенном на речке Люлихе в том же Пензенском уезде. Он поставил вино в Москву по 4—6 тысяч ведер ежегодно.

В 1754 году последовал указ о закрытии купеческих винокуренных заводов. Привилегий поставив вина разрешалось пользоваться только дворянам. Но прежде всего указ соответствовал интересам правящей верхушки дворян, к тому времени прочно утвердившейся в качестве порядочной и желавшей избавиться от конкурентов-купцов.

Запрещение купеческого винокурения резко повредило экономическое положение братьев Ширяевых. Кстати, у зятя Н. Н. Демидова, который был женат на их сестре Софье, семейные дела расстроились. Софья обожала до Дюймовочки прихвастать с собой драгоценностей на 600 тысяч рублей. Финансовое положение Н. Н. Демидова оказалось настолько тяжелым, что он был вынужден продать Шайтанские заводы.

Финяновскими затруднениями зятя воспользовались Ширяевы. Конечно, в этом деле не обошлось без совета Ф. Ф. Осокина. Ефим Алексеевич был женат на дочери промышленника и Осокин приходился Ширяевым тестем. Федор Федорович подказал Ефиму выгодную цену, что Ширяеву удалось сделать. Братья победою все накопленная и в августе 1767 года приобрели Шайтанские заво-

ды в собственность за 50 тысяч рублей. С этого времени они уже не имели никаких других купеческих торгов и промыслов и всецело занялись металлургическим производством.

Жадность или скудость владели Ефимом Ширяевым, трудно объяснить. Во всяком случае он отказался от управляющего. Забрал жену Маргариту Федоровну и сына Ефима. Шаржек перешел на Урал лично управлять Шайтанскими заводами.

О характере заводоладельца и его отношении к крестьянам автор книги «О Василии Шайтанском заводе» А. А. Топорков пишет следующее: «Положение жителей особенно невыносимо там, где было при комитинке Ефиме Алексеевиче Ширяеве. Это был человек развратный и жестококоверный. Посещал заводские работы, он имел обыкновение носить при себе кожаную трость, со вставленным в середину железным прутком и набитую несомом, и этой палкой бегощало был своих несчастных рабов за всякий маловажный проступок.

Увлекался животными наклонностями, не зная никакой нравственной узды, развратный помещик, но рассказам старожилов, совершил такие дела, о которых срамно не только говорить, но и думать.

Страная от бесчеловечного господина, крестьяне сильно ожесточились и искали от него так

или иначе избавиться; часто, собравшись в кучку, говорили между собой: «довольно было бы богосмольцев за того, кто убога бы Ширяева.» (с. 58).

Видно, Бог услышала просьбу шайтанских крестьян, послал им избавителя от тирана. Весной 1771 года в Шайтанский завод пришло много крестьян для найма на степня каравана. В числе пришедших был белый крестьянин из села Новое Устье Соликамского уезда Андрей Степанович Плотников, прозванный в народе за его смелую шедевр и разбойные походы атаманом Рыжакко. В виде, по упоминку с жителями, Андрей совершил террористический акт народного возмездия, расправился с тираном своим судом — застрелил Ефима Ширяева.

После расправы с Ефимом Алексеевичем заводом перешли во владение его братья Сергей и Ефим Ефимовичи. Но как тот, так и другой повдаться в Шайтанке боялись. Теперь все крутилось и вертелось через управляющих и приказчиков своего производства железа плавильного оборудования астарилось, заводы пришли в запустение. В 1786 году Сергей Алексеевич выкупили часть предприятий, принадлежавшую племяннику Ефиму Ефимовичу, и стал единоличным хозяином Шайтанских заводов. Для умножения делания железа в производство вносятся усо-

вершенствования. В частности, в кирпичной фабрике Пердере Шайтанского завода ящичные мехи заменили более производительными цилиндрическими, установили стан для «плющения» болванного железа в шиповое, которое пользовалась большим спросом как на месте, так и на рынках сбыта, ярмарках.

Однако усовершенствования и организация выпуска нового вида продукции мало помогли. Производство чугуна и железа на Шайтанских заводах ничуть не увеличилось.

Сергей Алексеевич Ширяев прожил долую жизнь, но ни разу не бывал в Шайтанке — так велика была боязнь за свою жизнь. Он умер в 1803 году, передав Шайтанские заводы своему сыну, майору в отставке Александру Сергеевичу.

Замечу, чтобы выбраться из купеческого сословия в дворянство, не платя подушную подать и не относясь к «подлому» сословию, заводоладельцы прибегали к разным методам, чтобы получить чин. Одним из наиболее доступных средств оздоровления с целью получения чина и дворянского герба была служба в армии. Главное преимущество этого способа состояло в том, что цель достигалась при минимальных денежных затратах. Ширяевы добились дворянского звания также службой в гвардии. Ефим Ефимович, например, провел в гвардии.

ской казарме восемь лет и в январе 1796 года был выпущен в армию поручиком, после чего более двух лет служил в Рыбском мушкетерском полку. Александр Сергеевич добился дворянского звания также службой в армии и вышел в отставку в чине майора.

Александр получил Шайтанские заводы в расстроенном состоянии. Новый владелец обратился в горный департамент с просьбой выдать ему под залог 50 тысяч рублей для восстановления производства, но получил отказ. По служебной неосторожности владельца заводы перешли в распоряжение Пермского правления, а после смерти Александра в 1809 году владельцем Шайтанских заводов становится его родная сестра, полковница Екатерина Сергеевна Моравинова, которая, с дозволения департамента горных и соляных дел, в 1810 году продала предприятия московскому купцу Матвею Федотовичу Лордзу.

На этом закончилось занятие металлургией династии Ширяевых. За 43 года владения Шайтанскими заводами они мало внесли усовершенствования в производство предприятий, отчего хозяйство пришло в упадок и не приносило дохода.

Такова еще одна страница истории нашего края.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.